

刑法修正案下周三审 嫖宿幼女罪有望被废除

本报讯 记者从多方了解到,争议已久的嫖宿幼女罪有望被废除。

下周召开的全国人大常委会会议,将三审《刑法修正案(九)》。记者从消息人士处获悉,这次审议有可能涉及嫖宿幼女罪。

这次刑法修改,一审稿和二审稿都没有涉及嫖宿幼女罪。在审议过程中,常委会组成人员和法学界人士纷纷发声,要求取消嫖宿幼女罪。

今年6月,全国人大常委会二审《刑法修正案(九)》时,包括全国人大常委会副秘书长、全国妇联主席沈跃跃和现任全国人大内司委主任委员的监察部前部长马馼在内的多名全国人大常委会委员,建议废除嫖宿幼女罪,嫖宿幼女一律按强奸罪论处。

知情人士对记者表示,几年前,全国人大常委会法工委就已立项调研嫖宿幼女罪的存废问题。8月10日,法工委还开了《刑法修正案(九)》的立法评估会,邀请了几位刑事法学者。“这次的常委会或将有个结论,有可能废除嫖宿幼女罪。”

哪些人士曾建议废除嫖宿幼女罪?

记者注意到,嫖宿幼女罪的存废之争,已经持续近10年。

2008年以来,每年的全国两会上,嫖宿幼女罪都是一个焦点议题,中国社科院刘白驹、全国妇联原副主席甄砚、中华女子学院教授孙晓梅等代表、委员,都曾提交相关建议。

孙晓梅曾公开表态:“嫖宿幼女罪不废,我就没完。”

全国妇联权益部部长蒋月娥接受采访时也表示,全国妇联多次通过提案、报告等不同渠道,提出了关于废除嫖宿幼女罪、修改刑法的对策建议。

地方妇联也接连发声。8月3日,上海市妇联就召开了《刑法修正案(九)》的专题研讨会,建议取消嫖宿幼女罪。

记者发现,贵州习水、浙江丽水、福建安溪等嫖宿幼女案发生时,司法界人士和维权机构废除嫖宿幼女罪的呼声更高涨。北京众泽妇女法律咨询服务就多次向全国人大提交了建议。



争议焦点:嫖幼与强奸哪个量刑更重?

呼吁废除嫖宿幼女罪的呼声高涨,各界对受害幼女保护的出发点也完全一致,可历次嫖宿幼女罪为什么一直没有被废呢?

知情人士对记者说,从司法实务角度考虑,废除嫖宿幼女罪并没有多大意义,“最近几年,法院宣判中适用嫖宿幼女罪的很少,一般都是定为强奸罪”。

这位人士称,嫖宿幼女罪一直没有取消的另一个原因是,嫖宿幼女罪和强奸罪哪一个量刑更重存有争议。

孙晓梅等“主废派”人士认为,近年发生的多起公职人员性侵幼女案,涉案的公职人员多按嫖宿幼女罪定罪。以贵州习水案为例,涉案的5名公职人员都是按嫖宿幼女罪量刑的。

强奸罪最高可判死刑,而嫖宿幼女罪最高只是有期徒刑15年。所以,“主废派”认为,嫖宿幼女罪导致了对侵害人的轻判,成为权钱阶层的“保护伞”和“免死牌”。

一些司法人员不赞成上述观点,认为嫖宿幼女罪重于强奸罪。

广西柳州市中级人民法院桂晨博今年3月就撰文提出,嫖宿幼女罪重于强奸罪:前者是5年到15年有期徒刑,后者在一般情况下是3到10年有期徒刑,只有在强奸造成被害人重伤、死亡等严重后果、轮奸、公共场所强奸等情节恶劣情形下才可能判处死刑。在司法实践中,有加重情节的案子毕竟是少数,绝大部分嫖宿幼女罪都比相似的强奸罪处罚要重。

嫖幼罪给受害幼女打上“卖淫女”标签?

除了“保护伞”和“免死牌”,“主废派”呼吁废除嫖宿幼女罪的另一个理由就是这项罪名已经背离了立法初衷,对受害女童造成二次伤害甚至是终身伤害。

记者查阅资料发现,嫖宿幼女罪最初的立法初衷是保护幼女的权益。

在1997年之前,嫖宿幼女一律归入强奸罪,按强奸论处。可1997年的刑法修改,将嫖宿幼女罪从强奸罪中分离出来,嫖宿幼女罪成为一个单独的罪名。

为什么要做这样的修改?全国人大常委会法工委刑法室当年编著的《中华人民共和国刑法释义》解释称:“嫖宿幼女的行为,极大地损害幼女的身心健康和正常发育……为了严厉打击嫖宿幼女的行为……”

北京大学教授、中国刑法学研究会副会长陈兴良在其主编的《罪名指南》中称,将嫖宿幼女以强奸罪论处,固然体现出了立法机关打击嫖宿幼女行为,保护儿童身心健康的决心。但从立法技术上讲,不太科学。“因为嫖娼毕竟不同于强奸。”

对于上述的立法初衷,孙晓梅就提出,嫖宿幼女罪存废,不能光争论法律问题,更要关注嫖宿幼女罪背后的社会问题。不少留守儿童不但身体受辱,头上还顶着“卖淫”的帽子。

刘仁文也认为,嫖宿幼女罪其实是将幼女进行了“卖淫幼女”与“普通幼女”的分类,并对二者采取了不同的保护态度。

他表示,对犯罪人适用嫖宿幼女罪,与之相对的幼女就被认为是娼妓。幼女被贴上“妓女”的标签后,在日常生活中常常被邻居指指点点,在学校里则往往遭到同学耻笑,既无法正常生活,也无法正常学习。受此影响,有的幼女在成人之后也难以找到合适的工作,结果自暴自弃,反而真正走上了卖淫之路。

上述消息人士对记者表示,上述观点司法机关都能接受,“这方面基本没有争议。如果这次常委会废除了嫖宿幼女罪,应该就是从这方面考量,怎样更好地维护幼女的权益”。(新京)

“煜农面粉”杯
鹰城第三届
中秋商品特卖会

高质 低价 真品汇集

时间: 9月18日—20日

地点: 大众路步行街

年仅一次!

中秋走亲访友
好礼应有尽有

招商热线: 0375-7036176 13663751658